

深入摸排促宣讲 弘扬正信去极端

2016.05.26 任伟 阅读 158

任伟

675832

国土资源厅住莎车县佰什坎特镇塔合塔科瑞克村去极端化工作纪实

【通讯员 李阳 任伟】莎车县佰什坎特镇塔合塔科瑞克村，即是贫困村又是软弱涣散集中整治重点村。自治区国土资源厅住莎车县佰什坎特镇塔合塔科瑞克村工作组入住后，首先面临的难题就是全村无学校、无幼儿园、无村民活动中心、无公交车站点、无村级经济的“五无”现状，然而却有五座清真寺。信教群众多、离婚超生家庭多、孤寡老人多、8090后无业青年多、学前儿童多——“五多”的特殊结构，为宗教极端思想的传播提供了机会。

文章

被浏览

17

3732



工作组开展学习

“访惠聚”工作从何入手？工作组反复学习张春贤书记关于“打造永不走的工作队”的讲话精神，从深入学习中理思路，从他山之石中找路径，紧紧围绕“三项重点、六项任务”，坚持问题导向，正信挤压，努力打造“石头”工程，取得初步成效。

找准问题促转变 筑牢基础强阵地

塔合塔科瑞克村，地处塔河和提孜那甫两河中央，土壤肥沃、水源丰富，人均耕地2.3亩。然而充沛的水土条件却不增收，为什么？工作组从入户走访入手，摸情况、排问题、查根源。及时召开村两委

班子、党员、妇女、青年、“四老人员”和重点转化人员“六个会”，重点摸清“六类人”，背靠背谈话摸排本村突出问题。针对村两委班子软弱涣散、党员队伍思想混乱、群团组织建设滞后、基础教育缺失，高离婚率和超生率，宗教极端思想浓厚的问题，采取三项措施：



深入田间地头与村民促膝交谈



走访入户

一是强化班子建设。“火车跑得快，全靠车头带”。全村398户1643人，贫困户为103户，97人靠低保。有党员30人、团员37人。要脱掉贫困村的帽子，必须首先打造一个强有力的“火车头”。工作组按照“五好班子”建设标准，全面考察村两委后备干部，提出村班子调整方案，主动与镇党委协调沟通，及时调整村两委班子，配备了大学生村官为村支书助理，更换了副支书、妇女主任和治保主任，让能者上庸者下，在村民中引起极大反响。



与村两委共同开展学习

二是强化党员队伍建设。针对村党员比例低、问题党员高达20%的问题，以“两学一做”为契机，坚持“三会一课”制度，讲党员理想信念、讲党的意识、讲党员精神和党员行为规范，坚决清除1名党员村霸，清理2名脱党人员，培养7名入党积极分子，鼓励14名青年在升国旗仪式上递交入党申请书。多次召开“四老”人员座谈会，推心置腹倾听他们的诉愿。老党员阿不都尼牙孜流着激动的泪水说：以前村民都不愿意入党，14名青年踊跃走上主席台要求入党的场面让我感动，工作组调研敢于直接触及家风问题，让我看到了希望。



结对子帮扶认领见面会



宣读入党申请书

三是强化传帮带机制建设。为确保“水流走了石头还在、石头更硬”，本着问题引领、精准对冲、示范督导的理念，工作组主动对接，与新班子成员、四老人员、后备干部、入党积极分子和贫困户帮扶结成了五个层面的对子，召开结对子认领见面会，面对面、手拉手、心连心的学习交流，定期召开“四位一体”工作例会，帮助对子理思路、解困惑，形成“1+1+N”的传帮带的工作机制，为打造“永不走的工作队”奠定了基础。

文化引领促和谐 正信挤压极端化

思想是行动的先导。村里的党员31人中，问题党员高达20%，教育转化人员中35岁以下年轻人高达36%、超生人员高达22%、留大胡须、穿着“吉里巴甫服”的高达30%。而党员仅占村民人口1.7%，团员占青年人数的6.5%。而且被打击处理人员家属较多，为宗教极端思想的渗透提供了土壤。工作组认为，村脱贫攻坚必先脱胎换骨、思想攻坚。



为五好青年、五好宗教人士颁奖

一抓思想对冲，坚持先进文化引领。充分利用“三八”节活动开展“去宗教极端化”有奖知识问答；利用周一升旗仪式向村民发出美丽家园建设倡议书，展示美好村委会建设效果图。发放问卷调查表，将群众不敢触及的婚事问题列入调查范围，引导村民建立积极健康的婚姻观、生活观；利用乡村旅游文化节，与村民齐唱《没有共产党就没有新中国》；利用主麻日解读“两学一做”活动方案，开门讲学习，开门来监督，让群众知道党员学什么、做什么、监督什么。同时表彰最美家庭、五好青年、五好宗教人士，持续不断释放正能量，以一个个微行动、一个个微举措，春风化雨般地滋润着一个个被宗教极端思想侵蚀的心田，提振村民生活的自信。



国语夜校开课了



齐唱《没有共产党就没有新中国》

二抓正信挤压，开展四个层面大宣讲。爱国团结、倡导和平即是社会主义核心价值观要求也是伊斯兰教的经典教义。工作组不仅给宗教人士赠送新版《古兰经》，还与他们共同探讨，因势利导。一是让宗教人士进行“宗教和谐”、“宗教极端思想和非法宗教活动的本质和表现”、“加强民族团结”、“建设美丽乡村”的主题宣讲。二是鼓励重点转化人员讲出自己遭受宗教极端思想残害的故事，诫勉村民远离宗教极端思想。三是发挥草根宣讲员的作用开展“微宣讲”。四是工作组充分利用村民大会宣讲美丽乡村建设、民族团结、惠民政策、“两学一做”等主题内容，层层宣讲、步步挤压，形成强大思想对冲和攻势。教育转化人员吐尼沙·扎克尔说：“我曾经是一名长期穿“吉里巴甫”服、盖面纱的妇女，在转化教育中我知道了什么是合法宗教，什么是非法宗教，知道了“吉里巴甫”服根本就不是我们民族的传统服装……党和政府为我们实施了一大批惠民工程，有良心的人都应该有一颗感恩的心，远离宗教极端思想”。一名深受宗教极端思想毒害的女大学生阿依古丽还勇敢地面对记者采访讲出了自己的故事。一场场正信宣讲，一层层思想挤压，使村民的精神面貌焕然一新。





多层次开展大宣讲





教唱国歌升国旗



多层次召开座谈会

三抓重点转化。对重点教育转化人员分类施教，一户一档，一人一卡，定期谈话，对口帮教，即掌握他们的思想动态，也给他们找生活的出路，进行劳动技能培训，组织参加村里的文艺演出和大宣讲活动。如吐尔逊尼亚孜·萨迪克说：自己在转化教育中收获最大的是提高了法律意识。用自己一家受到非法宗教极端思想残害的故事，告诉村民远离宗教极端思想。说出自己的故事，用身边事教育身边的人，起到了举一反三的教育作用。

改善民生促发展 真情帮扶聚民心

一次帮扶是一个故事，持续不断地帮扶就是一种力量。工作组把使命记在心里、把工作抓在手上、把责任扛在肩头，真心访民情、真干惠民生、真情聚民心。

一是真情慰问送温暖。工作组多次看望“四老”人员、贫困人员，慰问捐款、捐资助学5000多元，捐赠3300元为村文艺队购买演出服，为村委会捐赠两台电脑，为村民节日活动颁发奖品1万多元，捐助水泥50吨、树苗2万多颗、衣服鞋帽70余套及油米面肉等，与莎车县医院共同组织开展妇女卫生健康讲座和义诊活动，为重症人员及时建立就诊绿色通道，为重病患者积极争取大病救助，在一个个微时间里，采取一个个微行动，送去党的温暖，春风化雨润物无声，感化着村民百姓。



开展村民义诊活动



一个馕一瓶水一份情

二是立足阵地建设着力打造“5+2”工程。工作组从村级经济发展需求着想，优化选项，发展确实是村里需要的、创新引领的、具有“造血”功能的民生项目。从村民实际情况着想，深度了解村民劳动技能和意愿诉求，采取整体规划、整体建设、整体打造的方法，已投入资金100余万元，启动了村民文化广场、村民大舞台、村委会综合楼、就地就业基地、乡村旅游功能区、庭院经济等建设项目，建立精准扶贫电子信息档案，确保把有限的资金投入基层最需要的地方。



向村民展示整体规划图

三是精准扶贫量身规划。本着立足实际、因地制宜、就地取材、就势打造、绿色环保的原则，筹划鸽子、水产、家禽养殖合作社。平整40亩土地，打造牛羊集中养殖基地；种植了4亩莲藕，开挖了5亩鱼塘，发展水产养殖合作社，就势打造绿色环保生态旅游区；外派人员培训学习缝纫刺绣木艺加工，采取合作社的形式，以大户带小户、师傅带徒弟、首富带贫困户的方式，努力从就地就业增收上找出路。



共唱祖国万岁

眼睛是心灵的窗口。村里的变化，让村民们脸上绽放出了更多的笑容，妇女们敢于走出家门了，做礼拜的群众越来越少了，参加村民大会的群众越来越多了，升国旗时开始用国家通用语唱国歌了，漂亮的衣服穿起来了，喜庆的乐曲响起了，嘹亮的歌声唱起来了，美丽的舞蹈跳起来了，大家更加热爱村委会的公益活动了。

阅读 158

[投诉文章](#)

热门评论

暂无评论

[来美篇看 任伟 更多精彩生活](#)

»